

奢爱良蔬草莓温室大棚

抓住关键点 打好组合拳

双阳努力打造全国乡村振兴县域典范

□ 本报记者 郭小宇

长春市双阳区是中国梅花鹿之乡、国家级生态示范区、全国休闲农业与乡村旅游示范区。近年来,双阳区紧紧围绕建设长春城市副中心战略目标,按照中央实施乡村振兴战略总体部署和省市委具体要求,坚持高位统筹、创新机制、典型引领,努力打造全国乡村振兴县域典范。

高质量融合发展推动产业振兴。核心是做好现代农业“长宽高”三篇文章。“长”即延伸农业产业链条,强化园区带动、项目联动、品牌促动,鹿业现代农业产业园、奢岭果蔬现代农业产业园两个省级园区谋划实施产业项目20余个,引进培育国信集团、奢爱良蔬等市级以上农业龙头企业46家,特色农业园区(基地)发展到85个,农产品知名品牌、驰名商标50余个,鹿乡镇、奢岭镇成功获评国家级农业产业强镇。梅花鹿数量达到26万只,鹿产品经销网店及企业370余家,鹿业全产业链产值超60亿元,产品远销韩国、日本、新加坡、西欧等国家和地区。“宽”即丰富农业发展内涵,依托现代农业大力培育健康养老、旅游休闲、文化娱乐等新业态,神鹿峰旅游度假区、将军泉田园综合体、肚带河花海等农业嘉年华项目发展到30余个,中国梅花鹿节、冰雪嘉年华等系列活动丰富多彩,2019年休闲农业和旅游收入近30亿元,双阳区被列为全国农村一二三产业融合发展先导区创建单位。“高”即发展高科技高附加值农业,引进中科院、省农科院、吉大等科研力量开展核心技术攻关,省农高区创建工作全速推进,富硒米、有机菜、食用菌、洋菇娘等特色农产品打入高端市场,以国信生物物质循环农业、鹿业全产业链融合发展、奢岭草莓产学研一体化为代表的农业新技术新模式引领全省。

全领域综合整治推动生态振兴。聚焦农村垃圾治理,率先

在长春采取政府购买社会化服务方式,创新实行了“户分类、村收集、镇转运、区处理”垃圾治理模式,农村垃圾治理实现运行规范化、处理科学化、监督常态化,双阳区被评为全省生活垃圾治理达标市(县)。聚焦农村污水治理,坚持水岸同治,三年来累计投资13亿元实施了双阳河、杏树河、石溪河流域整治等一批重点工程,砖瓦窑桥国控断面水质消除劣五类,域内28条河流得到有效治理,乡镇污水处理厂(站)实现全覆盖。聚焦厕所粪污治理,投资1.3亿元改造农村厕所3.5万户,投资1200万元建设粪污无害化处理站8个,乡镇粪污得到有效治理。聚焦村容村貌提升,按照“净绿美”总体要求,建设了一批以小石村为代表的乡村旅游型,以将军村为代表的影视文化型,以黑鱼村为代表的三产融合型一品村,打造了太平、齐家、双营等一批省级生态镇,奢岭镇被评为省级一村一品示范村镇,鹿乡镇展现了全国特色小镇的风貌和气韵。

深层次塑形铸魂推动文化振兴。注重文化传承,鹿文化博物馆、马文化博物馆、蜜蜂文化科普馆触及文化根脉,五家子遗址、锡伯古国等历史文化嵌入记忆符号,花棒秧歌、鹿神舞分别入选省市非物质文化遗产目录,双阳区被评为吉林省民间文化艺术之乡。注重文化惠民,行政村(社区)基层综合文化中心、村屯文化小广场实现全覆盖,农民文化节、“送文化下乡”、全民阅读等系列活动唱响文化主旋律,电视剧《鹿鸣春晓》有望登陆央视舞台,多元化满足了广大群众文化需求。注重文明引领,依托新时代文明实践站所点大力弘扬社会主义核心价值观,深入开展家风家训传承、文明村屯创建等活动,双阳好人、最美系列人物营造良好社会风尚,奢岭镇被评为全国文明村镇。

开放式外引内培推动人才振兴。广开家门“引”,采取公开招聘、编外聘用等举措,实施“学子归巢”行动,2016年以来共引进乡村医护人员、特岗教师、三支一扶等各类紧缺乡村专业人才900余人,持证鹿业经纪人2500余人。精准培训“育”,依托乡村振兴学院培训新型职业农民、农村劳务经纪人近5万人,重点培树了全国十佳农民李华靓、农业专家杨柏明等一批乡土人才典型,双阳区被评为全国创新创业典型县。优化环境“留”,全面落实子女入学、税费减免等优惠政策,大力扶持农村实用人才领办、创办农业经济实体,对36名高端人才年度奖励80余万元,真正实现了人才引得进、留得住、用得好。

大力度固本强基推动组织振兴。建强队伍促发展,组织实施“头雁领富、能人治村”工程,全区项目支书达127人,占比95%。驻村第一书记实现全覆盖,在脱贫攻坚、环境整治、村级集体经济发展等工作中展现风采、体现价值。党建引领强治理,注重把支部建在屯上,创新实施了“1+3+X”基层治理模式,在做强屯组经济、化解基层矛盾、整治村屯环境上发挥了独特作用,走出了一条以党建为引领的自治法治德治“三治融合”乡村治理新路,双阳区被评为全国乡村治理体系建设试点单位。壮大经济增实力,深入实施乡镇(街)统筹发展村级集体经济模式,2019年全区村级集体经济收入近2000万元,确保了基层党组织有资源、有能力为群众服务。

今后,双阳区将在省市的坚强领导下,抢抓契机,攻坚克难,聚焦聚力“五大振兴”,奋力开启新时代乡村振兴新篇章,为长春现代化都市圈建设、吉林全面振兴全方位振兴贡献双阳力量。



千人花棒展演



博文鹿业养殖基地



国信现代农业生产基地



神鹿峰旅游度假区玻璃悬廊



太平镇小石人村



石溪河景观带